

山西省科学技术协会主管 山西科技新闻出版传媒集团有限责任公司主办

网址: <http://www.kxdb.com> 投稿邮箱: kxdbnews@163.com

思想·深度·引导

全国优秀科技报

山西省十强报纸

第二、三届山西出版奖提名奖

第14期 总第4326期

创刊于 1984 年

2025年3月3日 星期一

推进创新驱动 彰显科学魅力



全国首列 6 辆编组城轨快线车辆下线

科技自立自强

科学导报讯 2月21日,由中车长春轨道客车股份有限公司(以下简称“中车长客”)制造的全国首列6辆编组城轨快线列车——重庆15号线首列车在吉林省长春市下线。该列车最大载客量可达2428人,是目前载客量最多的市域列车。

在中车长客生产车间里,蓝色的列车格外醒目,其车身涂装象征着两江交汇,以凸显重庆特色。中车长客重庆15号线项目设计经理王怀东介绍,针对重庆独特的山城地形和运营需求,中车长客在市域D平台的基础上对车辆进行了定制与优化,使

其具备50‰坡道爬坡能力。车体采用轻量化铝合金设计,配置高等级自动驾驶技术,还搭载了智能环境感知系统、空气净化装置,提升出行体验。此外,该列车还配备无线充电设备,满足乘客多样化出行需求。

此次下线的车辆应用了长寿命的钛酸锂电池,显著降低能耗,实现零排放运行、快速充电。此外,轻量化设计、高频辅逆、主

辅一体牵引等技术的应用,使车辆重量相比同类型车辆轻2吨/辆。同时,车辆配备覆盖全系统的故障预测与健康管理系统,可实现自动驾驶、实时监测、自动预警、远程决策,全寿命周期一体化综合智能运维水平将进一步提升,为山城人民带来更为舒适、智能化的出行体验。

杨仑



成功发射

2月27日15时08分,我国在酒泉卫星发射中心使用长征二号丙运载火箭,成功将四维高景一号03、04星发射升空,卫星顺利进入预定轨道,发射任务获得圆满成功。

这次任务是长征系列运载火箭的第561次飞行。 ■ 汪江波摄

科技引领山西**山西煤化所一成果获高度评价**

科学导报讯 记者耿倩 2月27日,记者从中国科学院山西煤炭化学研究所获悉(以下简称“山西煤化所”),山西煤化所完成的“煤基重质产物制备通用级沥青碳纤维长丝技术”通过中国石油和化学工业联合会科技成果评价。专家一致认为:成果形成了煤基沥青精制—可纺沥青调制—连续化熔融纺丝—不熔化—碳化全流程制备与装备技术,建成了10/t/a通用级沥青碳纤维长丝示范装置,表示该成果技术总体处于国际先进水平,其中煤基通用级沥青碳纤维单丝强度与长度指标达到国际领先水平。

据了解,该技术成果在理论基础上阐明了煤基重质产物中沥青烯分离与结构调控、梯度热缩聚、皮芯抑制、碳纤维中微纳缺陷控制机制,技术上研发的沥青烯连续分离装置,实现了沥青烯化学组成与结构调节,形成了沥青烯可控热缩聚制备可纺沥青的结构调节技术;研发的熔融纺丝装置和高温离心纺丝装置和纺丝技术,实现了连续纺丝,梯度不熔化处理和负压炭化,抑制了皮芯结构,形成了纤维原丝不熔化、炭化技术。首次提出并实现了煤基重质产物制备通用级沥青碳纤维全工艺示范,形成了通用级沥青碳纤维制备全流程自主知识产权。

该技术成果得到了中国科学院战略先导科技专项课题“煤基重质产物制备通用级沥青碳纤维技术与示范”,国家重点研发计划“低阶煤衍生沥青烯结构调控及其制备沥青碳纤维”、山西省重点研发计划“煤基沥青碳纤维规模化制备科学基础及技术”等项目的支持。

赵晓军:

以“绿色防控”引领“特”“优”杂粮高质量发展

■ 科学导报记者 隋萌 实习记者 董舒方

“经过多年的研究和技术推广,病虫害绿色防控技术在显著提升山西省杂粮品质和产量的同时,为农户挽回了10%~15%的经济损失,实现经济效益与生态效益的双赢,展现出巨大潜力。”2月25日,《科学导报》记者采访山西农业大学植物保护学院副院长赵晓军研究员时,他如是说。

赵晓军,农学博士、研究员、博士生导师,专注农作物病害绿色防控。作为山西省学术技术带头人,他主持和参加过40余项国家、省市级项目,多次荣获省部级科技奖励,他的研究成果丰富了农作物病虫害尤其是杂粮病虫害防控理论,为山西省杂粮产业绿色发展提供了有力支撑。

山西杂粮 自然的馈赠与挑战

山西,这片古老而神奇的土地,以其独特的地形地貌和气候条件,孕育了丰富的杂粮资源,被誉为“杂粮王国”。在国家乡村振兴和农业供给侧结构性改革的战略背景下,山西杂粮产业迎来了前所未有的发展机遇。然而,随着气候、环境、种植面积扩大和连年栽培等原因,杂粮病虫害问题日益凸显,成为制约产业发展的瓶颈。

面对杂粮产业严峻的发展形势,赵晓军作为山西省植物保护领域的专家,进行了深入分析。“近年来,山西省杂粮的传统病虫害逐年加剧,新病虫害种类也不断涌现,危害损失严重,这对杂粮产业的健康发展构成了严重制约。”赵晓军分析道,“当前杂粮病虫害的种类繁多、发生规律复杂且不清晰,给病虫害的精准防治带来了极大挑战。现有的防治技术手段相对单一,缺乏高效、专用且低毒环保的药剂,难以满足杂粮产业绿色、可持续发展的需求。此外,由于农民对病虫害防治知识的了解不足,化学农药的乱

用滥用现象普遍,这不仅加剧了病虫害的抗药性,还对环境造成了严重污染。”

针对杂粮产业面临的病虫害防控难题,赵晓军积极响应国家号召,带领团队加大研究力度,致力于杂粮病虫害绿色防控技术的研发与应用。他们走出封闭的实验室,扎根田野与农民相伴,让这些年轻的科研人员对土地和农业有了更切身的理解。

赵晓军说:“实验室研究与农田实践截然不同。我要求我的研究生们在农作物生长的关键期,每周都随我下田观察、试验。只有亲身体验过,他们才能深刻理解‘虫口夺粮’的严峻性。这不仅关系到国家粮食安全,更直接关联到千家万户的饭碗与幸福。实践出真知,这是我们科研团队不变的信念。”

绿色防控 科技的赋能与守护

忻州市繁峙县拥有30余万亩耕地,孕育出“繁峙小米”“繁峙黄米”“繁峙杂豆”等10余个知名杂粮品牌。这片土地

以其多样的杂粮品种、深厚的种植底蕴及得天独厚的自然条件,吸引了赵晓军团队的目光,成为他们建设病虫害绿色防控核心示范区的首选之地,为实施绿色防控战略提供了理想的实践舞台。

“我们在繁峙县大营镇建立了2000余亩杂粮病虫害绿色防控试验示范基地,这里的杂粮种植面积大、品种多,且当地农户都有过种植杂粮的经历和经验,实施过程中配合度较高。”赵晓军介绍说,“该县的平均海拔在1200米以上,地形地貌具有代表性,在该地区进行绿色防控技术的实施,对山西省杂粮种植区的病虫害防控具有较高的指导意义和参考价值。”

寒来暑往,四载春秋,赵晓军和团队成员们不畏艰辛,穿梭于田间,以科学为犁,深耕细作,终于探索出一套专为山西杂粮定制的绿色防控技术体系。这一体系,巧妙融合病虫生态调控、天敌保护与利用、理化诱控及生物农药应用,织就了一张守护杂粮健康成长的绿色屏障。

(下转 A3 版)



赵晓军在田里观察谷子生长情况 ■ 受访者供图

K 科学评论

眼下,能源科技创新的话题受到关注。如何因地制宜通过有效举措,以精准化、差异化策略推动能源与科技融合,合理提升能源科技创新实力,构建高效融合的能源科技创新体系,成为题中应有之义。

近来,我国能源科技创新取得显著进展。数据显示,截至2024年底,我国海上风电单机容量突破18兆瓦,光伏发电成本进一步降低,高效钙钛矿电池实现规模化应用,推动了清洁能源的普及。电化学储能实现“锂钠齐飞”,储能系统成本持续下降,储能装机规模大幅提升,为电力系统稳定运行提供了重要支撑。同时,“华龙一号”“国和一号”等三代核电技术实现商业化运营,四代核电技术研发也在稳步推进。这些成果标志着我国能源科技创新已进入全球领先行列。不久前正式实施的《中华人民共和国能源法》,设立专章明确了我国对能源科技创新的政策支持、重点领域、资金投入、平台建设、工程示范等内容,提供了法律层面的支持和保障。

当前,一些问题成为业界关注的焦点。例如,在能源供应安全、能源消费结构优化以及技术装备水平提升等关键领域都存在“卡脖子”问题,这些都需要通过自主创新加以解决。未来,应在清洁低碳、安全高效能源体系建设、重点领域可再生能源替代、能源绿色低碳转型等方面重点施策,加快能源科技创新步伐。

一方面,增强能源开发和清洁能源方面的技术创新。强化国内能源资源勘探开发和保护,利用数字技术赋能油气勘探开采,提高油气自主供应能力。推进煤炭无害化、智能化开采,以及非常规油气和深层、深海油气开发技术创新,提高能源自主供应能力。重点支持风电、光伏、氢能、储能等领域核心技术攻关,如高效钙钛矿电池、海上风力大型化、低成本电解水制氢等。围绕工业、交通、建筑等领域电能替代,推广节能技术和设备,推动能源消费结构向更加清洁、低碳的方向转变。

另一方面,加强能源科技研发应用,提升能源技术装备水平。聚焦高效光伏、大容量风电、智能电网及先进储能等关键技术,提升能源转换效率与供应稳定性。推动新技术、新材料在能源领域的融合应用,促进技术创新与产业升级,提升能源技术装备的自主化、智能化水平。

此外,发挥系统协同优势,构建高效融合的能源科技创新体系。明确能源科技发展规划与目标路径,确保科技创新各环节协同推进、紧密衔接。强化国家级实验室和研发平台建设,促进跨学科合作,加速关键技术突破。增强技术孵化与中试基地建设,建立集科技研发、装备制造、示范工程于一体创新平台,解决科技成果转化向现实生产力转化的“最后一公里”问题。积极参与国际能源科技合作与交流,做好能源科技创新成果“走出去”与“请进来”,提升我国能源科技创新国际影响力和竞争力。

K 创新前沿

研究解析全新三维小孔磷铝分子筛

中国科学院大连化学物理研究所郭鹏研究员和刘中民院士团队通过精确调控有机结构导向剂,合成了一种全新小孔磷铝分子筛 DNL-17,并采用先进的三维电子衍射技术解析其复杂的晶体结构。相关研究近日发表于《美国化学会志》。

孙丹宁

退役风机叶片“变身”新型防沙材料

笔者2月26日从中国科学院西北生态环境资源研究院获悉,该院敦煌戈壁荒漠研究站柳本立研究员团队以退役风机叶片为原料,成功研发出新型防沙材料,为循环利用退役风机叶片提供了新的解决方案。相关研究成果近日发表于国际土水保持科学期刊《国际水土保持研究》。

甘露醇有望成为无刺蜂蜂蜜“身份证”

笔者2月26日从中国农业科学院蜜蜂研究所获悉,该所蜂产品质量与风险评估创新团队联合国内外多家科研机构,首次提出甘露醇可作为无刺蜂蜂蜜真伪鉴别的重要特征性化学标志物,相关研究成果于日前发表于国际期刊《食品化学》和《食品成分与分析杂志》上。

马爱平

超快高灵敏日盲光电探测器研制成功

笔者2月27日从兰州大学获悉,该校物理科学与技术学院联合中国科学技术大学组成的研究团队,在宽禁带半导体光电探测领域取得重要进展,成功开发出一种同时具备超快、高灵敏响应的氧化稼日盲光电探测器,有效破解了长期困扰该领域的响应度和速度两难的困境(RS困境)。相关研究成果发表在国际学术期刊《先进材料》上。

余若怡